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Citizen Participation Survey

In order to help us better understand your responses and meet regional needs, please tell us which region best 

represents where you are from?

 
Response

Percent

Response

Count

Northeast Counties (Essex, 

Orleans, Caledonia, Lamoille)
9.0% 50

Northwest Counties (Franklin, 

Grand Isle Chittenden)
33.2% 184

Central Counties (Addison, 

Washington, Orange)
36.2% 201

Southeast Counties (Windsor, 

Windham)
13.2% 73

Southwest Counties (Rutland, 

Bennington)
8.5% 47

Not from Vermont   0.0% 0

 Other (please specify) 13

  answered question 555

  skipped question 0
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Citizen Participation Survey

Please tell us which activity or activities are most important to you. 

 
Very 

Important
Important

Somewhat 

Important

Not 

Important

Rating

Average

Response

Count

Public Facility 32.5% (150) 43.6% (201) 19.1% (88) 4.8% (22) 1.96 461

Housing 62.4% (301) 24.5% (118) 8.7% (42) 4.4% (21) 1.55 482

Economic Development 56.4% (270) 30.5% (146) 10.0% (48) 3.1% (15) 1.60 479

Public Services 34.1% (156) 42.8% (196) 19.2% (88) 3.9% (18) 1.93 458

Infrastructure 43.8% (203) 37.9% (176) 15.1% (70) 3.2% (15) 1.78 464

Handicap Access 25.3% (117) 39.4% (182) 27.9% (129) 7.4% (34) 2.17 462

Planning 35.6% (160) 41.2% (185) 20.0% (90) 3.1% (14) 1.91 449

 Comments? 100

  answered question 503

  skipped question 52
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Citizen Participation Survey 

The current consolidated plan addresses the housing needs of Vermonters. Within the area of housing, please tell 
us how important each of the following is to you:

 
Very 

Important
Important

Somewhat 
Important

Not 
Important

Rating 
Average

Response 
Count

Build new rental apartments 32.8% (150) 29.3% (134) 24.7% (113) 13.3% (61) 2.19 458

Build new homeowner properties 16.7% (76) 29.6% (135) 36.8% (168) 16.9% (77) 2.54 456

Rehabilitate existing rental 
apartments 54.5% (254) 29.2% (136) 11.6% (54) 4.7% (22) 1.67 466

Rehabilitate existing homeowner 
properties 35.5% (166) 33.4% (156) 24.6% (115) 6.4% (30) 2.02 467

Support the affordability of existing 
mobile home parks

16.5% (76) 28.4% (131) 33.3% (154) 21.9% (101) 2.61 462

Support the development or 
expansion of mobile home parks

6.8% (31) 16.0% (73) 35.3% (161) 41.9% (191) 3.12 456

Build service enriched housing for 
the elderly

39.1% (182) 41.4% (193) 16.3% (76) 3.2% (15) 1.84 466

Build service enriched housing for 
the homeless

32.8% (152) 36.0% (167) 23.7% (110) 7.5% (35) 2.06 464

Build service enriched housing for 
people with disabilities

31.5% (146) 42.1% (195) 21.6% (100) 4.8% (22) 2.00 463

Funding for weatherization and 
energy improvements on low and 

moderate income housing
58.5% (276) 28.8% (136) 10.6% (50) 2.1% (10) 1.56 472

Planning funds to support the 
construction or improvement of 

housing
34.9% (159) 38.8% (177) 20.4% (93) 5.9% (27) 1.97 456

 Comments? 85

 answered question 480

 skipped question 75
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Citizen Participation Survey

VCDP funds public facility projects that increase access for low and moderate income people to services such as 

childcare, senior centers and medical clinics. Please tell us how important each of the following is to you:

 
Very 

Important
Important

Somewhat 

Important

Not 

Important

Rating

Average

Response

Count

Childcare 46.6% (213) 33.3% (152) 13.3% (61) 6.8% (31) 1.80 457

Afterschool Childcare 43.2% (197) 36.0% (164) 14.0% (64) 6.8% (31) 1.84 456

Senior Centers 28.6% (130) 45.4% (206) 20.9% (95) 5.1% (23) 2.02 454

Adult Day Care Centers 30.0% (136) 38.9% (176) 25.4% (115) 5.7% (26) 2.07 453

Dental Clinics 34.2% (155) 36.6% (166) 22.1% (100) 7.1% (32) 2.02 453

Medical Clinics 43.6% (199) 35.3% (161) 15.1% (69) 5.9% (27) 1.83 456

Community Center 23.8% (107) 37.3% (168) 28.7% (129) 10.2% (46) 2.25 450

Information or Tourism Center 5.3% (24) 15.6% (71) 43.4% (197) 35.7% (162) 3.09 454

Recreational Facilities 17.2% (78) 35.0% (159) 34.8% (158) 13.0% (59) 2.44 454

Foodshelf or Foodbank 46.3% (208) 38.3% (172) 11.1% (50) 4.2% (19) 1.73 449

Planning funds to support the 

construction or improvement of 

public facilities

24.7% (112) 45.3% (205) 22.1% (100) 7.9% (36) 2.13 453

 Comments 43

  answered question 470

  skipped question 85
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Citizen Participation Survey

VCDP funds public service projects that increase access for low and moderate income people to services that 

support job retention or creation, access to childcare, senior centers or medical clinics and that support family 

self sufficiency. Please tell us how important each of the following is to you:

 
Very 

Important
Important

Somewhat 

Important

Not 

Important

Rating

Average

Response

Count

Funds for the operation of parent-

child centers
19.2% (84) 41.9% (183) 29.5% (129) 9.4% (41) 2.29 437

Funds for the operation of childcare 

facilities
34.6% (155) 39.1% (175) 20.1% (90) 6.3% (28) 1.98 448

Funds to provide technical support 

for childcare centers
20.2% (88) 37.8% (165) 31.9% (139) 10.1% (44) 2.32 436

Funds to support nursing homes or 

adult day programs
30.9% (137) 42.3% (188) 21.8% (97) 5.0% (22) 2.01 444

Funds to support job training 

programs
46.2% (204) 35.7% (158) 14.5% (64) 3.6% (16) 1.76 442

Funds to support financial 

counseling
26.0% (114) 43.5% (191) 25.1% (110) 5.5% (24) 2.10 439

Funds to support access to medical 

treatment
49.4% (219) 29.1% (129) 16.7% (74) 4.7% (21) 1.77 443

Planning to support public service 

activities
19.7% (85) 40.0% (173) 31.5% (136) 8.8% (38) 2.29 432

 Other (please specify) 39

  answered question 456

  skipped question 99
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Citizen Participation Survey

The VCDP can provide funds to make municipally owned buildings, community facilities and owner occupied 

homes accessible for people with limited mobility. Please tell us how important each of the following is to you:

 
Very 

Important
Important

Somewhat 

Important

Not 

Important

Rating

Average

Response

Count

Handicap access to public facilities 51.6% (224) 31.3% (136) 13.4% (58) 3.7% (16) 1.69 434

Handicap access to multi-family 

housing
38.1% (164) 36.5% (157) 20.5% (88) 4.9% (21) 1.92 430

Handicap access to historic 

buildings, including under utilized 

upper floors

28.2% (122) 30.3% (131) 29.4% (127) 12.0% (52) 2.25 432

Handicap access to municipal 

offices
51.4% (222) 29.4% (127) 14.6% (63) 4.6% (20) 1.72 432

Handicap access to municipal 

libraries
50.3% (217) 30.4% (131) 13.9% (60) 5.3% (23) 1.74 431

Handicap access to owner-occupied 

homes
30.7% (131) 29.0% (124) 27.9% (119) 12.4% (53) 2.22 427

Planning to support handicap 

access
29.0% (123) 33.7% (143) 26.4% (112) 10.8% (46) 2.19 424

 Other (please specify) 30

  answered question 439

  skipped question 116
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Citizen Participation Survey

Please tell us what you think the greatest infrastructure needs are as they relate to housing, economic 

development, public facilities and public services.

 
Very 

Important
Important

Somewhat 

Important

Not 

Important

Rating

Average

Response

Count

Expand water and sewer to support 

business growth
26.4% (113) 34.3% (147) 28.3% (121) 11.0% (47) 2.24 428

Expand water and sewer to support 

housing
31.1% (133) 34.8% (149) 25.9% (111) 8.2% (35) 2.11 428

Expand water and sewer to support 

public facilities
19.0% (80) 40.0% (169) 30.1% (127) 10.9% (46) 2.33 422

Expand telecommunication access 

for business
54.5% (235) 24.6% (106) 14.8% (64) 6.0% (26) 1.72 431

Expand telecommunication access 

for housing
44.0% (191) 31.6% (137) 17.1% (74) 7.4% (32) 1.88 434

Expand telecommunication access 

for public facilities
41.3% (178) 31.3% (135) 20.0% (86) 7.4% (32) 1.94 431

 Other (please specify) 51

  answered question 441

  skipped question 114
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Citizen Participation Survey

Emergency Shelter Grants (ESG) funds are used to support a variety of activities aimed at alleviating 

homelessness in the state of Vermont. Funds can be used for operational costs of running a shelter, paying for 

shelter staff such as case managers and building repairs. Funds can also be used for homelessness prevention 

activities including funding programs to assist families that are at risk of becoming homeless, providing funds to 

pay for back rent or mortgage, utility costs or security deposits. Please read the following activities that are 

supported with Emergency Shelter Grant funds and tell us how important each of the following is to you:

 
Very 

Important
Important

Somewhat 

Important

Not 

Important

Rating

Average

Response

Count

Shelter Operations 48.5% (210) 37.0% (160) 11.3% (49) 3.2% (14) 1.69 433

Shelter Staffing 47.3% (204) 36.4% (157) 12.3% (53) 3.9% (17) 1.73 431

Homelessness Prevention 67.7% (295) 20.0% (87) 8.9% (39) 3.4% (15) 1.48 436

 Other (please specify) 36

  answered question 437

  skipped question 118
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Citizen Participation Survey

Please tell us about yourself:

 
Response

Percent

Response

Count

I am currently homeless   0.0% 0

I was formerly homeless 12.3% 10

I am a provider of shelter 29.6% 24

I am a provider of prevention 

activities
70.4% 57

 Other (please specify) 131

  answered question 81

  skipped question 474
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Citizen Participation Survey

The following specific uses are eligible according to the rules of the HOME Program and the guidelines 

established by the legislature. Please tell us how important each of the following is to you:

 
Very 

Important
Important

Somewhat 

Important

Not 

Important

Rating

Average

Response

Count

Create Affordable rental 

apartments, either by building new 

or rehabilitating existing properties
61.8% (265) 24.7% (106) 7.9% (34) 5.6% (24) 1.57 429

Create Affordable single family 

homes for sale, either by building 

new or rehabilitating existing 

properties

39.8% (170) 30.9% (132) 20.1% (86) 9.1% (39) 1.99 427

Assist 1st time homebuyers with 

home purchase costs
35.2% (151) 33.6% (144) 22.8% (98) 8.4% (36) 2.04 429

Assist existing homeowners with 

home rehabilitation costs
37.4% (160) 35.5% (152) 20.1% (86) 7.0% (30) 1.97 428

 Other (please specify) 40

  answered question 435

  skipped question 120
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Citizen Participation Survey

In past years the State has used HOME funds for the following programs within the eligible uses. Please tell us 

how important each of the following is to you:

 
Very 

Important
Important

Somewhat 

Important

Not 

Important

Rating

Average

Response

Count

Purchase and rehabilitate rental 

properties to make them affordable 

to low income households
53.5% (230) 30.2% (130) 10.0% (43) 6.3% (27) 1.69 430

Purchase and rehabilitate rental 

properties to convert them to 

housing cooperatives

28.4% (121) 35.9% (153) 22.8% (97) 12.9% (55) 2.20 426

Purchase and improvement of 

mobile home parks
15.8% (67) 28.6% (121) 31.9% (135) 23.6% (100) 2.63 423

Build new affordable rental housing 40.2% (170) 29.3% (124) 18.9% (80) 11.6% (49) 2.02 423

Build new affordable rental housing 

for people with special needs
33.1% (138) 39.3% (164) 18.2% (76) 9.4% (39) 2.04 417

Build new mobile home parks 5.8% (24) 13.5% (56) 33.9% (141) 46.9% (195) 3.22 416

Build new housing cooperatives 17.7% (73) 29.5% (122) 31.7% (131) 21.1% (87) 2.56 413

Assist existing owners to 

rehabilitate their manufactured 

homes

21.8% (91) 35.2% (147) 28.2% (118) 14.8% (62) 2.36 418

Assist owners of multifamily 

properties with rehabilitation and 

debt refinancing

30.3% (128) 38.2% (161) 21.8% (92) 9.7% (41) 2.11 422

 Other (please specify) 34

  answered question 434

  skipped question 121






